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У спадщині Ю. Шумовського ми знаходимо й історичні відомості про наш край з давніх часів, наприклад, можемо 

прослідкувати історію села Мирогоща, яке згадується вперше 1545 р. в актах опису Луцького замку, в грамоті польського 

короля Казимира [6, с. 76]. Таким чином, священик був добре обізнаний з історією Волині. 

Духовна інтелігенція щиросердно уболівала за долю українського народу, прагнула прищепити йому почуття 

справедливості, любові до рідної землі. Автор згадує, що коли їхня хата заповнялась багатьма гостями, то всі хором співали 

українські думи й народні пісні. Всупереч антиукраїнській мовній політиці, ополячення,  духовенство у своїй освітній та 

культурницькій діяльності не втрачало національного коріння. В родинному будинку села Мирогоща о. Федір і Марія 

влаштовували в себе прийоми місцевої знаті [6, с. 102].  Проте, як зазначає сам автор «інтелігенції тоді було обмаль в селі: 

місцевий небагатий поміщик, вчителі сільської школи та священик» [6, с. 105]. 

Не цуралась й родина Шумовських села. Зокрема, зустрічаємо відомості, що всі вони проводили безкоштовно уроки 

української мови та літератури. Також сестра Олександра і брат Арсен створили сільський аматорський театр. З ініціативи 

Шумовських в селі заснували першу українську бібліотеку [6, с. 198]. Ці факти свідчать про прояви національної свідомості 

в середовищі рядового парафіяльного духовенства. Юрій Шумовський створив перше в Польщі Діточе братство [6, с. 200]. 

Це свідчить про його активну громадську позицію. Також варто підкреслити, як зазначає сам автор, що двері нашого дому 

ніколи не були зачинені не тільки для гостей, але й для сліпих, калік, попрошайок [6, с. 7]. 

У спогадах автором зроблені важливі висновки, зокрема, що становище українців під владою інших держав було 

непростим, тому необхідно боротись за власну незалежну країну. Наприклад, цитуємо слова автора: «…і творити свою 

українську народну державу». Також варто всім спільно вести боротьбу, тому що людство, нація, народ можуть багато 

досягнути, вони здатні на подвиги за умови консолідації. Таким чином, українському духовенству були притаманні високі 

патріотичні почуття. 

Під час Першої світової війни родина (мати з дітьми) виїхали вглиб Росії, потім деякий час жили поблизу Харкова [6, 

с. 161]. Проте отець Федір категорично відмовився залишити на призволяще свою парафію і родинне «гніздо», оскільки 

відчував, що найбільше в такий час воєнного лихоліття, він потрібен  своїм прихожанам [6, с. 166]. 

Родина Шумовських залишила помітний слід в історії Волині. Крім того, усі традиції, пов’язані з певною нацією, 

плекаються, зберігаються наступним поколінням у родині. Сім’я бере участь у культурній спадщині народу. Прикладом, 

може слугувати діяльність родини Шумовських, яка виховала стількох патріотів. Саме добре навчання та виховання, 

особистий приклад необхідні сучасній молоді і тому кожен душпастир, що приходить до юних душ, повинен володіти 

глибокими знаннями, вмінням донести їх власним прикладом гідного служіння Богові, рідній церкві та своєму народові. Так 

ось,  спогади Ю. Шумовського є важливими і в такому плані.  

Слід підкреслити вагомий внесок духовенства у розвиток освіти та морального виховання. Вони вели боротьбу за 

збереження національної культури й мови. Сільських священиків можемо вважати справжніми інтелігентами: освіченими, з 

почуттям патріотизму, з колосальним запасом соціальної енергії, з дійсним ентузіазмом, вони були безкорисливими, 

чесними тощо. 

Водночас можна стверджувати, що потенціал подальшої розробки зазначеної проблеми ще далеко не вичерпаний. 

Зокрема, заслуговують на видання в Україні спогади Ю. Шумовського. При цьому потрібно продовжити вивчення його 

епістолярної спадщини, документів та матеріалів священика, громадського діяча, вченого, які зберігаються в архівних 

установах України, Польщі, США й недостатньо відомі вітчизняним науковцям та введення їх у науковий обіг.  
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Ukrainian SSR. 
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Постановка проблеми. У сучасних умовах розвитку європейських держав визначилися нові критерії суспільного 

прогресу, що зумовило соціальний попит на високий рівень освіченості, культури та професіоналізму фахівців. Втім, попри всі 

прагнення України влитися до європейської спільноти, освіта в державі перебуває у кризовому стані, що актуалізує 



 

 

251 

дослідження історії освітніх процесів періоду корінних соціально-економічних і політичних перетворень. Одним з таких 

періодів для західноукраїнського регіону вцілому, та Рівнещині, зокрема, стало утвердження в кінці 30-х – 40-х рр. ХХ ст. 

радянського ладу. У контексті насадження тоталітарного режиму, освіта стала однією із сфер, що реформувалася відповідно до 

нового соціального замовлення. Впровадження радянської освітньої системи, стратегія її завдань і функціонування були одним 

з найважливіших методів ідеологічного впливу радянської влади на населення, передусім на підростаюче покоління. Відтак, 

метою статті постає аналіз основних аспектів радянізації освіти на Рівненщині з 17 вересня 1939 р., після приєднання краю до 

Української РСР до червня 1941 р. – часу нападу Німеччини на СРСР, коли були перервані процеси, пов’язані з інтеграцією 

західного регіону України у єдину радянську освітню систему. 

 Рівень розробки проблеми. Проблеми становлення радянської системи освіти у контексті радянізації 

західноукраїнських територій досліджувалися і досліджуються вітчизняними та зарубіжними вченими. Серед них відзначимо 

В. Доброчинську [1], С. Сворака [11], О. Прищепу [1], В. Яремчука [12] та інших. Однак, аналіз окремих аспектів радянізації 

освітнього процесу на Рівненщині  залишились поза увагою дослідників, що й стало предметом наших наукових студій. 

Виклад основних положень. Встановлення якісно нової радянської системи освіти в краї було пов’язано зі зміною 

політичного статусу Західної України. Суттєві характеристики радянського суспільного ладу найбільш сконцентровано 

проявилися у політичній організації суспільства, що являла собою різновидність тоталітарного режиму. Саме цей лад, що мав 

чітку структуру, політичним осердям якого була правляча – і єдина на всю неосяжну країну – більшовицька партія, ідеологія 

якої насичувала весь простір політичного й державницького устрою життя, мав абсорбувати західноукраїнські землі. Будучи 

носієм радянських ідей учитель поставав для учнів вагомим авторитетом у плані їх становлення як активних громадян своєї 

країни. Відтак, важливою складовою системи освіти була педагогічна, перед якою поставало завдання не лише забезпечити 

високий професійний рівень майбутнього вчителя, а й підготувати його до виконання функцій вихователя учнів. 

Радянським перетворенням у галузі освіти на західноукраїнських землях 1939–1940-х рр. передувала низка важливих 

подій у освітній сфері, нагадати які має сенс. На час переходу західноукраїнських територій до Української РСР в регіоні діяла 

система освіти, заснована на національних традиціях і досягненнях української етнопедагогіки. Адже в умовах асиміляторської 

політики Другої Речі Посполитої українське шкільництво самозберігалось на приватних засадах. Кількісні параметри 

державного і приватного шкільництва на Рівненщині були досить скромними. Проте, якісні його показники, особливо в царині 

виховання, були досить вагомими. Характерною традиційною рисою системи освіти й виховання в регіоні було поєднання 

зусиль родини, школи та громадськості. Наприкінці 30-х рр. ХХ ст. на Рівненщині не було жодної української фахової школи, 

жодного державного українського середнього навчального закладу, і лише завдяки зусиллям української інтелігенції вдалося 

вибороти право на існування приватної української гімназії в Рівному [1, с. 180]. 

Існування таких навчальних закладів складало сутнісну особливість освітньо-виховної системи і водночас свідчило про 

пошанування українською спільнотою освіченості підростаючих поколінь та виступало важливим чинником збереження 

української національної ідентичності. Відтак, постійна і послідовна боротьба західноукраїнської еліти за національну за 

змістом і формою освіту стала визначальною традицією соціокультурного буття українців краю. 

Радянізація досліджуваного регіону поклала початок якісно іншому, зворотному процесові, адже період розвитку 

педагогічної освіти за радянських часів характеризувався пріоритетністю суспільного виховання над сімейним; 

заідеологізованістю вимог суспільства до сімейного виховання; неврахування його своєрідності, зменшенням важливості ролі 

батьків у вихованні дитини та їх підпорядкуванням вимогам школи. Роль останньої після 17 вересня 1939 р. значно змінилася, 

підставою для змін була ленінська теза: «школа повинна стати знаряддям пролетаріату». Згідно сталінської корективи, на 

приєднаній території створювалася школа, національна по формі і соціалістична за змістом. 

Загалом дослідники справедливо зауважують, що значна частина населення Західної України, насамперед, інтелігенція, з 

надією дивилися на прихід Червоної армії і приєднання краю до УРСР [8, с. 276]. Закінчення польського панування в Західній 

Україні породило у значної частини українського суспільства, відтак і в окремих колах освітньої інтелігенції, стан надмірної 

ейфорії та райдужних сподівань. Дезорієнтовані прорадянською пропагандою, вони певний час не мали чіткого розуміння того, 

що відбулося і, сприймаючи бажане за дійсне, вірили у можливість позитивних змін для себе і свого народу. Такі очікування 

базувалися, насамперед, на віковічному прагненні українців жити в одній державі, розвивати власну мову, культуру, освіту. 

У багатьох випадках освітня політика радянської влади збігалася з потребами розвитку регіону, зокрема і Рівненщини, і 

тому сприймалася населенням прихильно. Йдеться, зокрема, про те, що 30 вересня 1939 р. наркомат освіти УРСР подав 

доповідну записку ЦК КП(б)У і Раднаркому УРСР про реорганізацію системи освіти в Західній Україні [6, с. 86]. Поданий 

проект був схвалений колегією наркомату освіти республіки. Наслідком реалізації цього документу стало відкриття шкіл з 

українською мовою навчання   [12, с. 6–7]. Державні органи освіти створювали умови для того, щоб усі діти, підлітки 

відвідували школу. І хоча, насамперед, підґрунтям такої позиції виступав пропагандистсько-ідеологічний чинник (адже усі діти 

з раннього віку проймалися партійно-комуністичними ідеями), однак основна частина дітей шкільного віку отримали 

можливість відвідувати школу. Відтак, за короткий час на ниві шкільництва було досягнуто багато, адже освітні заклади 

зростали небаченими темпами. Зокрема, до початку 1940/1941 навчального року у Рівненській області кількість українських 

шкіл збільшилась із 3 до 686 [4, с. 107].  

З березня 1940 р у дію вступила постанова Раднаркому УРСР «Про реорганізацію початкових і середніх шкіл на території 

західних областей України». Педагогічні ліцеї реорганізовували у педагогічні училища з 3-річним терміном навчання [9, с. 89].  

Навчально-виховний процес здійснювався за програмами і планами шкіл УРСР. Запроваджувалися й інші радянські 

стандарти в освіті: спільне навчання дівчат і хлопців у класах і школах; організовувалися спеціальні школи і класи для 

навчання неписьменних і малописьменних переростків віком від 12 до 16 років, а також у кожному обласному центрі і великих 

містах – річні курси підготовки вчителів для початкових і середніх шкіл [5, с. 808–809]. В усіх школах запроваджувалося 

безкоштовне навчання українською мовою. Відкриття національних шкіл з самого початку стало однією з ключових тез 

організації політики в системі освіти, на приєднаних територіях, загалом, та Рівненщині, зокрема. Втім, такі демократичні на 

перший погляд,  перетворення у сфері освіти, на нашу думку, були складовими стратегічної евентуальної зовнішньої політики 

Кремля. Адже, у цьому сенсі, Москві перед світом було вигідно з’явитися в амплуа місіонера, який піклується про розквіт 

національних культур. Поряд із рідною обов’язково вивчалася і російська мова. Ми поділяємо точку зору В. Д. Яремчука, що 

задоволення потреб корінного населення у цьому напрямі реалізовувалося вже не з позицій вирішення національного питання, 

як було за часів українізації на Великій Україні, а з позицій вимог радянської держави (скоріше московського центру), позицій 
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міжнаціонального єднання, що в умовах СРСР свідчило про акцентуацію урядової політики на  розширенні ареалу русифікації 

серед населення, де традиційно представники російського народу ніколи не були домінуючими [12, с. 8]. 

Стрімке зростання сітки шкіл вимагало не лише коштів та покращення матеріально – технічної бази, а насамперед, – 

забезпечення педагогічними кадрами. При цьому кадрова проблема вирішувалася владою кількома шляхами: формуванням 

педагогічних кадрів із середовища місцевої інтелігенції, лояльної до радянської влади та спеціалістів зі Східної та Центральної 

України, яких надсилали у якості ідеологічного авангарду на приєднані землі. Зрозуміло, що звичне середовище їхньої праці 

істотно відрізнялося від суспільно-політичних умов досліджуваного регіону. Слід зазначити, що надіслані зі Сходу 

комуністичні кадри досить проблематично  інтегрувались в місцевий соціум. Незнання чи погане знання української мови, 

необізнаність зі специфікою регіону, нарешті, елементарна некультурність (відправляли на захід, як правило, не найкращих) 

нерідко справляли на населення прикре враження.  

Невелику, але важливу частину учительства на Рівненщині складали працівники освітньої системи Другої Речі 

Посполитої. Тоталітарний режим, намагався приручити й використати тих, хто прагнув кваліфіковано виконувати свої 

обов’язки. У багатьох освітян «старої» школи, позбавлених непрофесійних засобів існування (крім учительської, ніякою іншою 

професією вони не володіли), не залишалося вибору. Окрім того, залучення таких кадрів було пов’язане із намаганням 

радянської влади (на першому етапі) уникнути кризи функціонування шкіл. Хоча цих «старих» учителів і намагалися 

«перевиховати» шляхом втягнення у різні форми громадської діяльності, проте, як правило, вони не викликали довіри 

радянської влади і часто підлягали дискримінаціям, утискам, арештам, репресіям. Зауважимо, що до 1940/1941 навчального 

року, здебільшого силовими методами, влада звільнилася від тих педагогічних кадрів, які залишилися їй у спадок від Польської 

держави. Частину – репресували (зокрема, під хвилю арештів у вересні-грудні 1939 р. потрапили 108 педагогів, у січні-травні 

1941 р – 131 педагог), решту – залякали [2]. Отже, педагогічні кадри (насамперед поляки), які за розрахунками керівництва 

СРСР були апріорі нездатні на компроміс з новою владою або взагалі не вписувалися в тоталітарну політичну й соціально-

економічну систему, піддавалися цілеспрямованій маргіналізації і виводилися на периферію суспільства й поза його рамки. 

Для багатьох реальністю стала перспектива перетворитися у контингент ув’язнених, депортованих, знищених. Таким чином, 

сталінська політична машина від самого початку набрала обертів у плані уніфікації суспільно-політичного і культурного життя 

на приєднаних територіях. Наприкінці 1939 р. припинено діяльність товариств «Просвіта» та «Рідна школа», які стояли на 

захисті національних традицій українського народу і займалися вихованням українських дітей, виступали проти політики 

полонізації українського населення. Поза законом опинилися й інші українські та польські національно-культурні, спортивні та 

громадсько-політичні організації, зокрема «Пласт», «Сокіл», «Січ» та інші [11, с. 58–63]. 

У 1939–1940 рр. у всіх західних областях було створено інститути вдосконалення вчителів та районні методичні кабінети, 

які розгорнули планомірну роботу з підготовки та перепідготовки педагогічних кадрів. З цією метою на Рівненщині було 

відкрито середні педагогічні заклади та вчительські курси. Так, зокрема, у 1939 р. було відкрито першу педагогічну школу в 

Острозі на базі колишньої вчительської семінарії, а в 1940 р. – дві педагогічні школи – Домбровицьку (нині м. Дубровиця) та 

Дерманську (Здолбунівський р-н) [1, с. 182]. 

На перший курс Домбровицької педшколи приймали осіб віком від 15 до 30 років, які закінчили неповну середню школу 

або семирічку. Абітурієнти складали іспити з таких предметів: російської та української мови (диктант і усно), арифметики 

(письмово та усно), географії, геометрії та співів. Крім низки предметів, обов‘язковим був іспит із Конституції СРСР і УРСР, з 

метою виховання радянського громадянина. Особи, які закінчили середню школу, віком від 17 до 35 років могли вступати на 

третій курс навчання, склавши вступні екзамени. Виняток становили абітурієнти, які мали атестат із відмінними оцінками, тоді 

їх приймали поза конкурсом [1, с. 183].  

Не просто масово, а тотально, учительство було охоплено двотижневими курсами на зимових канікулах 1939/1940 

навчального року, після яких, з 11 січня 1940 р. здійснювався перехід на радянські програми. Зауважимо, що у першому 

півріччі 1939/1940 навчального року школи працювали за перехідними програмами, спеціально складеними для них [12, с. 7]. 

На 1940−1941 рр. для Ровенської області 300 учителів готували Одеська (200 осіб) та Кіровоградська (100 осіб) області. 

Підготовка вчителів здійснювалася за скороченою програмою на 3- місячних курсах [1, с. 183].  

Крім педагогічних шкіл у 1940 р. На Рівненщині відкрили 5-ти місячні курси підготовки вчителів 1−4 класів. Згідно 

наказу наркома освіти УРСР М. С. Бухала від 19 червня 1940 р. завідувачі обласними відділами народної освіти в першу чергу 

повинні звертати увагу на контингент слухачів курсів, надаючи перевагу комсомольським активістам [1, с. 183].  

З 1 липня 1940 р. у Рівному, Дубно та Здолбунові працювали курси з підготовки вчителів, а Костополі, Сарнах, Острозі, 

Рівному – курси перепідготовки. На курсах, крім лекцій з фахових дисциплін, проводилася політмасова робота: слухачі 

переглядали радянські кінокартини, слухали доповіді про рішення ХV з‘їзду КП (б)У, VІ сесії Верховної Ради СРСР та ін. 

партійні директиви. Особлива увага у роботі з педагогами приділялася насадженню антирелігійного виховання у школі, адже 

на західноукраїнських землях традиції християнської моралі були в основі навчально-виховного процесу російської та 

польської освітньої моделі [1, с. 183]. 

Поміж навчально-освітніх закладів Рівненщини, які забезпечували регіон  педагогічними кадрами, одне з провідних місць 

належить Ровенському вчительському інституту, відкритому у 1940 р. у приміщенні колишньої «Школи Осаднічої» [10, с. 144]. 

Учительний інститут мав тоді три факультети: історичний, фізико-математичний та мовно-літературний. Навчальні програми і 

плани були розраховані на підготовку протягом 2 років учителів для радянської школи [3, с. 6]. 

Крім навчального процесу, значна увага приділялася політико-виховній, культурно-масовій та громадській роботі зі 

студентською молоддю. На майбутнього вчителя влада покладала великі надії, оскільки працюючи серед широких верств 

населення, він був пропагандистом і агітатором комуністичних ідей. Створивши сітку педагогічних закладів, партія 

забезпечила надійний, дієвий загін авторитетних радянських пропагандистів у краї [1, с. 191]. До цих проблем додавалися 

складності зі створенням навчально-методичної бази шкіл. Підручники і посібники старої школи було вилучено виходячи з 

ідейних міркувань, а видання, які відповідали радянським програмам, не зважаючи на додаткові тиражі і допомогу, яка йшла зі 

сходу, за півтора року так і не змогли заповнити основоположних прогалин для якісного функціонування шкіл. 

Висновки та перспективи дослідження. Відтак, заходи радянської влади у галузі освіти у 1939−1941 рр., з одного боку 

мали позитивні результати та обумовлені об’єктивними потребами розвитку регіону, що проявлялися у розширенні мережі 

шкіл, збільшенні кількості вчителів, переведенні шкіл з польської на українську мову викладання, з іншого, констатуємо, що 

перелічені заходи переслідували єдину мету – створити масовий загін пропагандистів радянського способу життя, охопити 

ідеологічним впливом, через освіту, як підростаюче покоління, так і доросле населення. Саме освітня мережа виступала дієвим 
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інструментом насадження нового світогляду комуністичною партією та радянською владою. Внаслідок цього, нестійкі традиції 

радянської школи, запроваджені в краї у 1939-1941 рр. порушили політичні засади полонізації школи. Проте, «національна» за 

формою, соціалістична за змістом освітня система за всі роки радянської влади ніколи не була українською. Відтак, проблеми, 

породжені впровадженням радянської системи, десятиліттями залишалися не розв’язаними, відбивалися на суспільно-

політичному житті. Під цим кутом зору, проаналізувавши становлення та розвиток педагогічної освіти та підготовки 

педагогічних кадрів у навчально – освітніх закладах Рівненщини ми з‘ясували, що напередодні Великої Вітчизняної війни 

реорганізовано та уніфіковано освітню систему, створено мережу середніх педагогічних закладів, які забезпечили регіон 

педагогічними кадрами. Адже саме на вчительство, з огляду на його роль і функції в суспільно-політичному житті, особливу 

ставку робили органи радянської влади у допомозі інтеграції західноукраїнського регіону до Української РСР. Проте, попри всі 

труднощі досліджуваного періоду, на Рівненщині формувалася педагогічна інтелігенція, яка зуміла піднести освітній рівень 

мешканців і сприяти культурному поступу краю. Відтак, під дією цих факторів відбувалися, з одного боку, кількісні та якісні 

зрушення самої системи освіти в регіоні, а з іншого боку, змінювалося й саме суспільство, яке поволі втрачало національну 

ідентифікацію, що власне і переслідував радянський тоталітарний режим. 
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ПРОФЕСІЙНИЙ ТЕАТР РІВНОГО 50-60-х РОКІВ ХХ СТОЛІТТЯ 
 

У статті аналізуються особливості розвитку професійного театрального мистецтва міста Рівного у 50-60-ті роки ХХ 

століття. 

Ключові слова: професійний театр, театральне мистецтво, репертуарна політика.   

В статье анализируются особенности развития профессионального театрального искусства города Ровно в 50-60-е 

годы ХХ века. 

Ключевые слова: профессиональный театр, театральное искусство, репертуарная политика.  

In the article of feature of development of professional dramatic art of Rivne city in 50-60-th of XX age is analysed.   

Keywords: professional theatre, dramatic art, repertoire policy.  

Вступ. Дослідження проблем театральної культури в контексті суспільно-історичних трансформацій в 50-60-ті роки 

ХХ століття спонукає розглянути діяльність професійного театрального мистецтва Рівного, як складової частини 

художньої культури.   

Завдання дослідження базуються на визначенні значимості діяльності професійного театру Рівного у визначений період, 

як домінуючого у розвитку культурного життя області, аналізі репертуарної політики у складних умовах тоталітарної 

системи. 

Досліджувана проблема немає ґрунтовного наукового аналізу, а лише обмежується низкою статей в яких увага 

зосереджена на різних історичних періодах розвитку професійного театрального мистецтва Рівненщини. Зокрема, В. 

Гайдабура основну увагу звертав на сценічне мистецтво періоду німецько-фашистської окупації (1941-1944 роки) [2], І. 

Жилінський розглядав історію театрального мистецтва Рівненщини в цілому [11], С. Мохнюк – розвитку професійного 

театрального мистецтва Рівненщини [15], В. Виткалов – зародження професійного театру Рівного [1]. 

Актуальність дослідження зумовлена недостатньою науковою розробкою зазначеної проблеми згадуваного періоду. 

Адже на сторінках наукової літератури відсутні праці, у яких було б досліджено діяльність регіональних театрів у 50-60-ті 

роки ХХ століття, зокрема і професійного театру Рівного.  

Постановка завдання. Основну частину джерельної бази нашого дослідження складатимуть документи Державного 

архіву Рівненської області, а також незначна частина розвідок дослідників та любителів сцени і театрального мистецтва 

краю, які дають змогу розглянути діяльність Рівненського театру та визначити його роль у формуванні театральної 

культури області. 

Результат дослідження. Досліджуючи розвиток театрального мистецтва області у 50-60-ті роки ХХ століття В. 

Виткалов вважає, що розглядаючи театр як культурне явище певної доби, різні аспекти бачили в ньому професіонали та 

актори-аматори, професійні дослідники та любителі сцени. Проте всіх їх об’єднувало палке бажання відтворити цілісну 

картину його побутування, внеску в національну мистецьку скарбницю [1, с. 112].        
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